

# “产、城、人、文”深度融合 向现代产业都市迈进 以创新之名，青山湖科技城吹响经济冲刺号角

刘俏言 葛逸飞 叶 蕊

6月底，青山湖水送来阵阵微凉，一个总投资50亿元的大项目，正在青山湖科技城紧锣密鼓筹备开工。

短短一个半月时间，吉利(路特斯)汽车智能线控转向全球总部及产业化项目完成从招引接洽到正式签约，既体现了临安速度，更是青山湖科技城上半年打赢经济翻身仗的一个缩影。

5月，青山湖科技城实现产值同比增长19.8%，这无疑是一个提振信心的数字——证明了青山湖科技城上半年攻坚的实力，也透露着青山湖科技城下半年的产业大布局和大创新的野望。

作为杭州城西科创大走廊中的重要组成部分，青山湖科技城创新谋划“1+4+9”的系统产业布局，以人才建设体系和深入到企业毛细血管的配套服务，吹响经济冲刺的号角。

## 以创新产业细分赛道 助力打造“千亿大平台”

“今年上半年，公司跟着浙江出海抢订单的热潮，拿下了不少国外的订单，给我们的产值数据增色不少。”杭州捷瑞空气处理设备有限公司的副总经理彭逢春说，他们有底气在海外的市场上与国外的同行“硬碰硬”。截至5月，公司累计产值同比增长62.1%。

青山湖科技城正在努力创新打造千亿元智能制造产业生态圈，争创中国智造之城。而杭州捷瑞，就是绿色能源产业的代表企业。自2014年西迁落户在青山湖畔，杭州捷瑞通过技术帮助工厂实现废气“零碳排放”，力求成为青山湖科技城特色的“双碳”

标杆。“我们希望能够发挥带头作用，与生态圈内的兄弟企业共谋发展。”彭逢春说。

同样蓄势待发的，还有吉利(路特斯)汽车智能线控转向全球总部及产业化项目。“今年2月，杭州市政府与吉利控股集团签订了战略合作框架协议后，临安区主要负责人亲赴路特斯在英国和国内的总部考察调研，才有了一个半月完成签约的‘临安速度’。”青山湖科技城的负责人告诉笔者，50亿元的项目影响重大，选择青山湖科技城，是对这里承载能力的认可，更影响着这里未来产业的谋篇布局。

青山湖科技城正在创新布局中电海康系、聚光系、吉利系等九大链主企业。而路特斯项目作为吉利系的一员大将，具有强大的资源配置能力和协同创新组织动力，对产业链的上下游有核心凝聚力，为下半年的开局



青山湖科技城

夯实了基础。

围绕杭州打造五大产业生态圈，青山湖科技城在九大链主企业的基础上，又将产业细分为高端装备、微纳制造、科学仪器、人工智能四大产业细分赛道，打造“1+4+9”产业发展体系，规划进了最新的五大产业园之中。

目前，青山湖科技城已经梳理出新一轮的产业发展空间，为“拼经济”腾挪出更多的“战场”，在原有的“硬科技”产业园、工创园、新智造(新材料)产业园基础上，谋划了微纳产业园和未来产业园。这也意味着，青山湖科技城在坐实“硬科技”这块金字招牌的同时，也将创新承接之江实验室等产业的溢出，推动青山湖科技城自身的再升级，助力打造“千亿大平台”。

## 以创新“引”“育”体系 构建新型“创新策源地”

从青山湖科技城地铁站步行10分钟左右，就是会馆体育文化公园的运动场馆。自今年3月开业以来，迎来了不少科技城的职工和居民。6月中旬，“人才俱乐部”在这里挂牌，青山湖科技城A—D类人才可以免费入场锻炼。

人才，是企业发展的活水源头。相比于企业单打独斗开高薪招聘人才，以科技城为整体打造人才的多方位配套政策显然更加具有吸引力。今年2月，47位院士齐聚青山湖科技城参加第六届材料基因工程高层论坛。以此为契机，青山湖科技城已经着手打造“院士云村”“工程师之家”和“人才俱乐部”，针对不同层次的人才提供交流和放松的平台。

“引”的目的，是为科技城带来源源不断的创新活力，有“引”则有“育”，孵化和配套势必要跟上节奏，才能助推企业的良性发展。

对于还未成熟的产业来说，最看重的是“孵化”。

科技城一直坚持的“大孵化器”战略硕果累累。今年，杭师大青山湖未来产业加速器、网易联合创新中心等载体接连入驻科技城，为那些尚处于孕育孵化阶段且具有高成长性的未来企业提供支持。目前，科技城已经引入了96家科技型企业，盘活了5.5万平方米的楼宇空间，为构建新型“创新策源地”打下基础。

而对于已经成熟的企业来说，更需要的是服务。

“企业在发展过程中难免会遇到一些

突如其来的问题和困难，与正常生产发生冲突，为了不耽误生产周期，急迫情况下需跨多部门协调处理。”彭逢春说，而科技城创新设立的“周三院企服务日”服务品牌，正是为了帮助企业解决这些问题而来的。

彭逢春还记得，前不久公司订单繁忙，设备无处堆放愁坏了企业，后来通过“周三院企服务日”统筹协调，第二天就解了燃眉之急。另一家药业公司在一批设备办理手续上遇到了麻烦，为此，科技城在周三服务活动邀请了区委改革办、区市场监督管理局等部门一起协商，探讨如何用创新、改革的方式为企业解决棘手的问题和困难，让其顺利得到解决。

青山湖科技城作为全省开发区(园区)人大工作首批试点单位之一，今年初更首创“企办实事”项目。人大代表及议事会成员通过定期对项目实地督查、召开座谈交流会等全程跟进项目，确保项目高质量、高效率完成，让企业群众早日受益。

桩桩有回应，事事有回响，青山湖科技城始终与企业彼此点亮，在复杂的经营环境中坚定信念，创新体系布局，为下半年杭州乃至浙江拼经济的目标注入澎湃动能。

(图片由青山湖科技城提供)

## 巩固通航先发优势 持续强化平台实力

# 建德市：抢抓低空消费市场 持续释放新活力新潜力

陆群安 童 燕 杨 柯

使用无人机运输快递包裹，驾驶无人驾驶汽车市区通勤，这样的应用场景，还有多久能普及？

不久前，国务院办公厅印发通报，杭州市通用航空产业发展获得国务院督查激励。根据奖励措施，国家将在认定企业技术中心等创新平台建设方面加大政策支持力度，同时在运输机场建设等方面予以支持。

国家级荣誉及后续政策支持的加持，无疑成为杭州市抢抓“风口”产业的强心剂。

这给深耕该领域多年的杭州建德市提振发展信心的同时，带去了更多思考。

时代浪潮滚滚而来，这里又将如何重新确立发展低空经济目标，重新树立航空小镇金字招牌？

## 深耕通航服务 竞争力再度强化

今年五月，在深圳市某无人机企业发生这样一幕：产品经理只需一个电话，短短20分钟内，4家供应商凑齐了组装一架无人机的所有配件，该企业产品研发中心仅用了



建德千岛湖通用机场航站楼

10分钟，就组装出了一款全新的无人机。

这一幕，让恰好前去参观学习的建德经济开发区工作人员十分震撼。

“如果我们也有这样的企业，也有这样健全的产业链和供应链，那该多好，这样的产业生态才是我们梦寐以求的。”从深圳回建德后，建德经济开发区党工委委员、航空产业促进中心主任厉环总是发出这样的感叹。

“市场越来越大，要‘抢’行业龙头，终归要看拳头硬不硬。”在厉环办公室内，他拿出近日建德经济开发区新拟的一份《建德航空小镇低空经济发展思路》介绍说，“通航服务”是建德市高质量发展通航产业的首个关键词。

今年4月，建德千岛湖通用机场夜间起

管不住”等桎梏。

强大的通航服务保障能力，如何助力建德通航产业突破性发展？

据厉环介绍，眼下建德正联合浙江省机场集团，针对有人机、无人机、飞行汽车等航空器空域特点，按照军民航飞行在高度层和间隔、距离使用的规定，对建德市5700平方公里低空空域进行分层分区合理划设。

“通航有人机、无人机等通用航空器应用领域越来越广泛，全球总体进入通用航空器商业化应用时代。”为航空器划设空域，既有产业发展的时代背景，也有项目落地的现实需求。事实证明，拥有建德千岛湖通用机场、省级通航产业重点实验室、省级低空飞服中心等运营和创新平台等先发优势的建德市，在新一轮的通航产业项目招引“激战”中备受青睐。目前建德航空小镇已与国内多家无人机以及飞行汽车(eVTOL)企业达成合作，给5700平方公里空域划设片区，将实现网格化管理新模式，切实提升整体运行效率和飞行安全，不断提升精细化管控水平。

此外，建德市作为发展通航产业起步较早的地区，优势不仅体现在低空经济中制造、飞行、保障、综合服务等所有类别的先人一步，更体现在摸索与试错过程中积累的经商经验。

看中招商项目的团队的稳定性、科研的能力、背后的资本、未来的市场，聚焦无人机、飞行汽车等信息，已成为建德经济开发区招商工作人员划重点的内容。

## 搭建特色场景 重树文旅金字招牌

“龙头企业”的落户，带来的不仅仅是通航制造的新势力，也盘活了通航文旅产业的发展。”建德经济开发区相关负责人介绍，除了为企业开辟航天器空域，目前，建德市也在为无人机、飞行汽车(eVTOL)搭建巡视监测、商务摆渡、物流配送、应急救灾、医疗救援等多种特色应用场景。

例如，建德经开区在建德航空小镇、三江口、黄晓半岛、建德高铁站、杭州千岛湖皇冠假日酒店、新叶古村等地建设垂直起降场，为某企业飞行汽车(eVTOL)研学项目搭建环飞应用场景。

现象一下，以后游客可以乘坐无人汽车(eVTOL)飞行在寿昌古镇、梅城古镇、三江口的上空，视觉效果该有多震撼？

持续推进航空小镇文旅板块高质量发展、重新树立特色小镇金字招牌的大部队中，同样也有扎根小镇多年的文旅企业。不久前，新联航空在直升飞机观光游览项目、航空科普中心项目、航空研学项目的基础上，再次与建德经开区签约《地空运动竞技主题乐园项目》。据悉，该项目一期将利用老横钢存量厂房及场地，建设无人机FPV赛道、汽车飘移场地、卡丁车赛道、汽车模型赛道、摩托车展厅及技能培训场地、室内研学场所、室内儿童游乐区等设施；二期将建设国家级A类汽车飘移赛事的赛道、CKC国家级卡丁车赛道、空中应急救援实训中心等设施。

通航产业一直是建德市重点培育和发展的战略性新兴产业，“通过集聚各类要素资源，将建德航空产业打造成全省乃至全国通用航空产业的领军者和示范区”的目标也未曾改变。先发优势明显的建德，是否能抢抓低空经济发展机遇，释放新活力新潜力？我们拭目以待。



浙江省低空飞行服务中心



新联航空科普中心



建德航空小镇产研学基地

## 签约行业“新星” 未来市场不可限量

时至今日，依托省级低空飞行服务中心的低空航线和低空通信监视指挥网，建德千岛湖通用机场已实现了全省900米以上低空通信监视信号有效覆盖，真正达到了通航“飞得起来、飞得出去、飞得安全”，突破了低空飞行“看不见、叫不到、低空飞行服务中心

(图片由建德经济开发区管理委员会提供)